

Director: Adolfo Febles Mora

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS Santa Cruz de Tenerife, Jueves 22 de Noviembre de 1928

Precio de suscripción, 2 pesetas mensuales Admitense esquelas hasta las cuatro de la mañana.

Figuras prestigiosas de España

Los que estudian

Para GACETA DE TENERIFE. A los gloriosos nombres de Bekener y La-Gierwa, que por estos días llenan las columnas de la Prensa mundial con los portentosos hechos realizados, el primero con su dirigible pasando de extremo a extremo el Atlántico y volviendo del punto de llegada al de partida por distinta ruta, actos que culminaron en apoteósicas recepciones populares; y el segundo con su revolucionador autogiro, que lleva el asombro y la perplejidad a los técnicos y electriza a las masas; que ha competido en prueba de velocidad, que ha demostrado su valía no sólo en viaje de circunnavegación por Inglaterra, sino en su travesía del Canal de la Mancha y en su triunfal viaje de Francia a Bélgica y de ésta a Alemania; hay que añadir hoy otro que trabaja incesante para lograr dotar al pájaro metálico de órganos que poseen las aves imitadas. El ilustre biólogo doctor don Luis Gómez y Fernández, que viene ocupándose desde hace mucho tiempo de los medios de orientación de que disponen las aves. Estos órganos, dice, "radican en el cerebelo y están formados por tres círculos cruzados entre sí en sentido transversal, vertical y horizontal. Según el conferenciante, las aves tienen dos cuentavelocidades y seis brújulas; así no es de extrañar el maravilloso instinto de las emigrantes que además de su gran memoria, disponen de medios natos de orientación para atravesar continentes por rutas seguras. Las golondrinas van de Polo a Polo en la época de la emigración. Algunas señaladas en el Cabo de Buena Esperanza, han sido reconocidas más tarde en las Islas Británicas." Esta ligera o sucinta descripción fué el final de la notable conferencia que dió anoche en el Círculo segoviano el estudio-oso doctor, y anuncio de la que muy en bre-

ve dará en el Centro del Ejército y Armada, acerca del cuenta-kilómetros para aeroplanos. Anunció anoche que su aparato, puesta en manos del teniente coronel Herrera, es un péndulo cuyas oscilaciones producidas por el impulso de la velocidad, registran automáticamente y con exactitud matemática el recorrido de la aeronave, pero no un recorrido teórico, sino todos los movimientos efectuados en el espacio. El péndulo señala con precisión las distancias de avances, los retrocesos por las corrientes contrarias, las resistencias, etc., y la traducción de las variaciones señaladas determina exactamente el kilometraje del vuelo. Además de este aparato, el doctor Gómez Fernández ha confeccionado otro de orientación. Consiste en una esfera graduada, en cuyo limbo o centro aparecen representados el cielo y la tierra. En el ojo va, a modo de saeta, un aeroplano miniatura, el cual, en virtud de la ley de la inercia registra sobre la graduación de la esfera todas las posiciones de la aeronave. Aunque en sentido contrario, es decir, destructivo, sabemos que dos capitanes españoles cuyos nombres, hoy no recordamos, han logrado el arillar los aeroplanos de modo no solo eficiente sino resolviendo problemas como el del retroceso y otros no menos interesantes. Nos complacemos en mostrar a nuestros lectores estas figuras, que tanto valen y que tanto hacen, porque el nombre de España llegue al más alto puesto. Ellos son las columnas sobre que descanza el edificio que con el sagrado nombre de España nos ligaron nuestros antepasados y estamos obligados a engrandecer. EFECECE. Madrid, Noviembre de 1928.

Un telegrama oficial

Las condiciones exigidas a los teatros

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, ha enviado a los gobernadores civiles el siguiente telegrama: "Plazo para cumplir condiciones que serán exigidas a los teatros, según mi cirena enviada el 15 de Octubre, con seis meses de prórroga que se les dió sobre el de un mes en ella señalado para ejecución de las obras, termina en toda la nación el día 11 de Febrero próximo. Lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos."

Viso a los señores exportadores

El vapor SAN MATEO de la Fred. Olsen Line, cargará en este puerto el próximo viernes, día 23 del actual, con destino a Londres, saliendo con dicho destino en la mañana del sábado.

Cartas de gratitud

La Casa de los Obreros

Nos complacemos en reproducir a continuación, por habérsenos facilitados con ese objeto, dos cartas enviadas al digno presidente de la Casa de los Obreros, de esta capital, nuestro distinguido amigo particular don Faustino Martín Albertos: Señor presidente de la Casa de los Obreros.—En Plaza. Muy distinguido señor mío: Motiva la presente el deseo de expresar por conducto suyo mi agradecimiento eterno hacia los médicos y practicantes que componen la Clínica operatoria de vuestra sociedad, por haberme evitado los sufrimientos de mi padecer, practicándome una operación que me ha devuelto la salud que creía perdida. A sus órdenes affma s. s. q. e. s. m. Dolores CORREA HERRERA. Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1928. Señor presidente de la Casa de los Obreros.—En Plaza. Muy respetable señor mío: Quizá molestando la reconocida modestia de los señores médicos y practicantes que componen vuestra Clínica quiero hacer público mi agradecimiento hacia ellos por la difícil operación que me hicieron y la cual me ha devuelto la salud y evitado el padecer que tenía desde hace cuatro años. También quiero hacer presente mi gratitud hacia la Junta directiva que tantas comodidades prodiga a sus socios enfermos. Le repito una vez más las gracias y queda a sus órdenes s. s. q. e. s. m. Isabel RODRIGUEZ. Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1928.

Suscripción popular

En beneficio del Seminario de Tenerife

D. Pedro N. García, beneficiado, 75'00 pesetas; una persona piosa, 200'00; Día del Seminarista Granddilla 7'00; Día del Seminarista Sagrario Catedral, 4'40; Día del Seminarista Concepción, Laguna, 5'50; Día del Seminarista San Sebastián de la Gomera, 39'00; Día del Seminarista Matanza, 6'35; Día del Seminarista Rejedo Alto, 12'00; Día del Seminarista Tacoronte, 6'00; Día del Seminarista Puntallana, 3'40; Día del Seminarista Tejina, 4'15; Día del Seminarista Hermigua, 10'00; Día del Seminarista Valle Guerra, 7'50; Día del Seminarista Los Silos, 15'00; Día del Seminarista Los Saucos, 25'80; Día del Seminarista Adeje, 9'00; Día del Seminarista El Paso, 5'00; Día del Seminarista Vallehermoso, 5'00; D. Leandro López, cónsul de Arona, 150'00; doña Guadalupe Mesa (meses de Julio a Diciembre), 240'00; señor marqués del Saual (5.º vez), 250'00; señor cura párroco de Valverde, 15'00; señor coadjutor don Antonio B. Bello, 10'00; una sirvienta de La Laguna, 10'00; una persona de Santa Cruz de Tenerife, 5'00; una señora desconocida, 50'00; don Esteban Hernández, párroco de Granddilla, 50'00; limosna de un sacristán, 500'00; señor cura del Tanque, 22'25; unas señoritas de La Laguna, 50'00; don Fernando Salazar (Orotava), 200'00; señor marqués del Saual (6.º vez), 250'000; Luz Divina, 400'00; doña Teodora Pérez (Granddilla), 400'00; don Rudesindo Ramírez, economo de Taganana, 50'00; doña Concha Marina Benítez de Luzo, 50'00; Ilmo. señor Obispo (de predicaciones), 1.350'00.

Eclesiásticas

Sagrado orden del Subdiaconado

En Roma, donde se encuentra terminando sus estudios eclesiásticos, en la Universidad Gregoriana, pensionado por la vecina Diócesis, le ha sido conferido el sagrado orden del Subdiaconado a nuestro comproyeciano el aventajado alumno don Pablo Artilles Rodríguez.

¡Kodak Llama! —llama la atención sobre "Velox" El Papel Gaslight "Kodak" Cuando le va sus películas para ser reveladas, especifica Vd. el papel "Velox". Probablemente serán impresas en "Velox," pero no estaría demás asegurarse de esto. Vd. siempre obtendrá una buena impresión en "Velox," porque existe un grado diferente a propósito para cada tipo de negativa. Busque la Marca de Fábrica "Velox" al dorso de cada hoja. Kodak Limited, Kingsway, Londres, Inglaterra.

De unas gestiones Canarias y la Exposición Ibero Americana A Las Palmas ha regresado el secretario del Cabildo Insular de Gran Canaria, don Emilio Valle y Gracia, después de haber permanecido unos días en esta capital. El señor Valle vino comisionado por las autoridades de la vecina isla para tratar de la concurrencia a la Exposición Ibero Americana y normas a seguir para insular el pabellón que ha de construirse en las terrazas situadas a este lado.

El Municipio y los vecinos Las aceras de las calles del St y Villalba Hervás El martes último, por la tarde, se reunieron en el salón de sesiones del Municipio de esta capital, los propietarios de las calles del St y Villalba Hervás, cuyas aceras han de renovarse junto con la pavimentación de dichas vías. Los reunidos se expresaron en el mismo sentido que los contribuyentes de la calle de la Rosa, delegando en el Ayuntamiento para ejecutar las obras de construcción de nuevas aceras con cargo a los propietarios de los inmuebles de las expresadas calles.

Actrices españolas sobresalientes La sonrisa de Catalina Bárcena Con motivo de la próxima actuación en el teatro Guimerá de esta capital, de la Compañía cómico-dramática Martínez Sierra-Catalina Bárcena, a continuación honra hoy sus columnas GACETA DE TENERIFE con el trabajo literario que el insigne publicista Excmo. señor conde de la Mortera dedicó a dicha notable actriz en ocasión de celebrarse un homenaje a ella consagrado: En los días apacibles de la Regencia que fueron para muchos de nosotros los de la infancia, el teatro compartía con las fiestas de toros el entonces raro privilegio de interrumpir la insulsa monotonía de la vida cotidiana. Turnaban pacíficamente en el Poder los partidos históricos: la Bolsa mantenía casi inalterables sus cotizaciones durante largos meses; la guerra, la revolución, los trágicos desastres económicos, trastornadores hasta hacía poco de vidas y haciendas, y desbaratadores del tinglado social, no eran ya realidades ni amenazas, sino apenas recuerdos. Con tan beatífica quietud como el espíritu reposaban los nervios; no se conocían aún el automóvil, el aeroplano, el Cine, el Metro, el fonógrafo ni el altavoz. Un orgullo producía el máximo estrépito callejero; una bicicleta alcanzaba la máxima velocidad urbana, la necesidad de pedir y obtener, tal cual vez, alguna comunicación telefónica, era la única prueba de paciencia a que estaba sometido por entonces el feliz y apacible ciudadano. Por eso los españoles de aquella edad reclamaron del autor dramático las emociones recias que les escatimaba la existencia. El espectador teatral se arrellanaba en su localidad, casi siempre insómoda, persuadido de antemano de que no podría ver llegar sano y salvo al término de la obra a los personajes que orondos y satisfechos desfilaban en el curso del primer acto, y conjeturaba curioso saber cuántos y sobre cuántos de entre ellos desearía cruel la catástrofe indefectible; bajo que género de torturas atrozadas del alma del cuerpo les vería retorcerse y vociferar; cuál fíndole de muerte, qué manera de ejecución servirían para cumplir en los tríos, condenados por el destino literario, la fatal e inapelable sentencia. El ingenio sutil del dramaturgo se afanaba en superar a todas estas conjeturas, aún a las más feroces e inapacibles, con truculencias inesperadas e inauditas; porque sólo a los nervios sacudidos en la sala era posible arrancar, desde el escenario, la recompensa halagadora del aplauso. Como las obras, así los intérpretes. El gran actor contemporáneo de aquellas producciones, dominaba a maravilla el arte de rugir y llorar, matar y morir; lanzaba, en escena, no siempre eufónica, los gritos de la gama pasional, donde se matican la rabia y el dolor, los celos, el amor y el odio; y gustaba de usar, para más refinado estremecimiento de los oyentes, en vez de la prosa monda y lironda, el octosílabo o el endecasílabo. Pero cambiaron los tiempos. La vida nacional se puso triste, como dijo de la suya propia un claro poeta de entonces. A las congojas del presente ceñido se añadieron insertidumbres para lo porvenir, y los españoles que no se satisfacían con las trivialidades, a menudo grotescas, del juguete cómico, demandaron de la alta literatura dramática sedantes y refrigerios; porque el espíritu, atormentado por la servicia de la adversidad, rehuye el dolor como la carne tumefacta, hasta para la cura saludable. Triunfó en la escena española la comedia de costumbres, que evocaba ante los espectadores la realidad viva, amena y amable, depurada, pero no desfigurada por el ingenio. Los cánones del buen gusto desterraron de las tablas el estridor espiritual y el físico, y los reemplazaron por el medio tono, arquetipo de la elegante estética de Horacio y por la sencilla naturalidad preconizada en el magistral consejo de Cervantes. Símbolo y resumen de los nuevos modos del arte de la representación fué la sonrisa; la sonrisa, que está tan lejos de la careajada sardónica del trágico, como de la conforción chocarrera del payaso, y la sonrisa encarnó en mujer, y floreció en la escena española con la figura y el nombre de Catalina Bárcena. A tiempo en que, dentro y fuera de España, se espesaban los nubarrones del horizonte y se multiplicaban los motivos de la zozobra íntima, el arte mago de la actriz insuperable prodigó con más generoso derroche la eficacia aquietadora de su hechizo: la irracundia, en moderado enojo; el martirio de los celos, en ingenio acicaf del amor; la soberbia, en solo altivez del sollozo, en suspiro, y la pasión, en ternura. Gracias por lo que fuiste, por lo que

El Arte y la Exposición Ibero Americana Notable discurso del ilustre presidente del Ateneo de Sevilla

En el salón de actos del Ateneo de Sevilla tuvo lugar recientemente la solemne apertura del curso de conferencias de 1928-29. La sesión fué presidida por Su Alteza Real el Infante don Carlos, con el cual se sentaron en el estrado el señor Shikowski, en representación del alcalde; el presidente del Ateneo, señor Blasco Garzón; el presidente de la Sociedad Colombina Onubense, señor Marchena Colombo; y el fiscal de Su Majestad. El secretario, señor Gutiérrez de Rueda, da lectura a la Memoria del curso anterior y del resultado del fallo del Jurado constituido para la distribución del premio Izquierdo. Seguidamente hace uso de la palabra el presidente de la Colombina onubense, el cual ha sido nombrado socio de honor del Ateneo. El señor Marchena saluda con palabras de profundo agradecimiento al Infante don Carlos y al presidente del Ateneo, cuyo discurso, en el patio de la Rábida, en la sesión que la Colombina celebró el pasado mes de Agosto, fué una demostración del gran sentimiento hispano-americano que alumbraba la labor del señor Blasco. También hace una emocional recordación al coronel Rodríguez Caso, compañero suyo en la propaganda de la Exposición de Sevilla y de sus ideales. Cita como bases morales de estos ideales, la Catedral de Sevilla, el Archivo de Indias, el convento de la Rábida, y la inquietud de las juventudes sevillanas, que llenas de actividad y entusiasmo colocan a gran altura la idea cultural que alienta en el Ateneo sevillano. Finalmente, el señor Marchena saluda a todos sus socios y hace votos porque la Exposición responda a los anhelos que Sevilla ha puesto en su celebración. Seguidamente hace uso de la palabra el culto presidente del Ateneo, don Manuel Blasco Garzón, que leyó unas admirables cuartillas, de las cuales entresacamos los siguientes párrafos: "Estamos, pues, en el torero de los ciclos que yo señalaba, en relación con la historia del continente americano. Nos conviene meditar intensamente sobre la importancia del momento, al objeto de recoger el resultado espiritual que en nuestras manos debe hacerse fruto, con motivo de la próxima Exposición que en el año de 1929 ha de celebrarse en nuestra ciudad. No ha de bastarnos, ni como sevillanos ni como españoles, el magnífico espectáculo de Arte que representan nuestros palacios y las obras levantadas por un genial arquitecto, con la colaboración entusiasta, producto de un sentido místico interior, de nuestros obreros y nuestros trabajadores. Con ser ello mucho, no es bastante para dar al acontecimiento un matiz de empresa nacional, al que por fuerza hay que traer los estímulos y las aspiraciones de

la nación entera, concordadas con la solemnidad augusta del instante en que vivimos, instante de tan profunda revolución espiritual, que insensiblemente para unos, destacada y claramente para otros, va marcando una época en la concepción jurídica de los años que corren, haciendo crisis del individualismo manchesteriano y levantando en su frente una organización de carácter corporativo, más impregnada de espíritu de asociación, más llena de un profundo avatar colectivo, más enraizada con el concepto social y socializado del hombre. Y es, que en el mundo de las ideas, en el del progreso y en el de la cultura, ocurre un fenómeno parecido al que en el orden artístico denominaba Otto Schubert: "el ensucio de las formas". Esto es, que sin perder una civilización su raíz primigenia y fundamental, cual es el sople cristiano que la invade y la penetra en el exterior y en la medula, en los nervios y en la sangre, en el polvo de la tierra estremecida y en la luz impalpable de los cielos, cambia sus aristas, a compás de la mudanza de los tiempos o de las necesidades de las épocas y se amolda con un sentido humanizado, más pleno de armonías integrales, a la condición y a la naturaleza del progreso que le reclama en estas incosantes mutaciones. Así también en el Arte. Como aspiración constante a conseguir la belleza y a lograrla, encerrando sus matices en el lienzo, en la piedra, en el bronce, en el sonido y en todas las manifestaciones del mismo, cada vez persigue una forma de idealización, a tenor del espíritu de cada tiempo, que ora es romántico, con grave y profunda serenidad; ora gótico con alliva majestad de piedra que quiere alzarse contra las leyes de la gravitación, en un temblor devocional de oración, hacia los cielos, y clava la aguda flecha de sus torres en la amplitud insondable del firmamento azul; ora tiene, por un retorno hacia la clásica belleza de la Hélade, la graciosa manifestación del Renacimiento, que cuando quiere cubrirse de ornamentaciones, llama hacia la piedra las manos poéticas de los forjadores del plateresco; ora, siendo la cardinal fecundación de la vida y el sople renovador y fuerte de la naturaleza que observa y es el barroco, animado y soberbio, que encontró su definidor y apóstol en Miguel Ángel, poeta de vuelos altos, arquitecto de perfectas ideaciones, pintor de frescos de asombro en la capilla Sixtina y magno escultor que de la piedra y del bronce sabe sacar la imagen con la vida transfundida entre sus poros, y siempre es la Belleza, la aspiración ideal, el afán de superación, la manifestación de amor del hombre a lo mejor del mundo que le rodea, y, en definitiva, canto de excelencia al Creador que del polvo de la nada y al sople de su palabra, encendió en los mundos la vida y puso en la frente del hombre las chispas del pensamiento."

En el salón de actos del Ateneo de Sevilla tuvo lugar recientemente la solemne apertura del curso de conferencias de 1928-29. La sesión fué presidida por Su Alteza Real el Infante don Carlos, con el cual se sentaron en el estrado el señor Shikowski, en representación del alcalde; el presidente del Ateneo, señor Blasco Garzón; el presidente de la Sociedad Colombina Onubense, señor Marchena Colombo; y el fiscal de Su Majestad. El secretario, señor Gutiérrez de Rueda, da lectura a la Memoria del curso anterior y del resultado del fallo del Jurado constituido para la distribución del premio Izquierdo. Seguidamente hace uso de la palabra el presidente de la Colombina onubense, el cual ha sido nombrado socio de honor del Ateneo. El señor Marchena saluda con palabras de profundo agradecimiento al Infante don Carlos y al presidente del Ateneo, cuyo discurso, en el patio de la Rábida, en la sesión que la Colombina celebró el pasado mes de Agosto, fué una demostración del gran sentimiento hispano-americano que alumbraba la labor del señor Blasco. También hace una emocional recordación al coronel Rodríguez Caso, compañero suyo en la propaganda de la Exposición de Sevilla y de sus ideales. Cita como bases morales de estos ideales, la Catedral de Sevilla, el Archivo de Indias, el convento de la Rábida, y la inquietud de las juventudes sevillanas, que llenas de actividad y entusiasmo colocan a gran altura la idea cultural que alienta en el Ateneo sevillano. Finalmente, el señor Marchena saluda a todos sus socios y hace votos porque la Exposición responda a los anhelos que Sevilla ha puesto en su celebración. Seguidamente hace uso de la palabra el culto presidente del Ateneo, don Manuel Blasco Garzón, que leyó unas admirables cuartillas, de las cuales entresacamos los siguientes párrafos: "Estamos, pues, en el torero de los ciclos que yo señalaba, en relación con la historia del continente americano. Nos conviene meditar intensamente sobre la importancia del momento, al objeto de recoger el resultado espiritual que en nuestras manos debe hacerse fruto, con motivo de la próxima Exposición que en el año de 1929 ha de celebrarse en nuestra ciudad. No ha de bastarnos, ni como sevillanos ni como españoles, el magnífico espectáculo de Arte que representan nuestros palacios y las obras levantadas por un genial arquitecto, con la colaboración entusiasta, producto de un sentido místico interior, de nuestros obreros y nuestros trabajadores. Con ser ello mucho, no es bastante para dar al acontecimiento un matiz de empresa nacional, al que por fuerza hay que traer los estímulos y las aspiraciones de

la nación entera, concordadas con la solemnidad augusta del instante en que vivimos, instante de tan profunda revolución espiritual, que insensiblemente para unos, destacada y claramente para otros, va marcando una época en la concepción jurídica de los años que corren, haciendo crisis del individualismo manchesteriano y levantando en su frente una organización de carácter corporativo, más impregnada de espíritu de asociación, más llena de un profundo avatar colectivo, más enraizada con el concepto social y socializado del hombre. Y es, que en el mundo de las ideas, en el del progreso y en el de la cultura, ocurre un fenómeno parecido al que en el orden artístico denominaba Otto Schubert: "el ensucio de las formas". Esto es, que sin perder una civilización su raíz primigenia y fundamental, cual es el sople cristiano que la invade y la penetra en el exterior y en la medula, en los nervios y en la sangre, en el polvo de la tierra estremecida y en la luz impalpable de los cielos, cambia sus aristas, a compás de la mudanza de los tiempos o de las necesidades de las épocas y se amolda con un sentido humanizado, más pleno de armonías integrales, a la condición y a la naturaleza del progreso que le reclama en estas incosantes mutaciones. Así también en el Arte. Como aspiración constante a conseguir la belleza y a lograrla, encerrando sus matices en el lienzo, en la piedra, en el bronce, en el sonido y en todas las manifestaciones del mismo, cada vez persigue una forma de idealización, a tenor del espíritu de cada tiempo, que ora es romántico, con grave y profunda serenidad; ora gótico con alliva majestad de piedra que quiere alzarse contra las leyes de la gravitación, en un temblor devocional de oración, hacia los cielos, y clava la aguda flecha de sus torres en la amplitud insondable del firmamento azul; ora tiene, por un retorno hacia la clásica belleza de la Hélade, la graciosa manifestación del Renacimiento, que cuando quiere cubrirse de ornamentaciones, llama hacia la piedra las manos poéticas de los forjadores del plateresco; ora, siendo la cardinal fecundación de la vida y el sople renovador y fuerte de la naturaleza que observa y es el barroco, animado y soberbio, que encontró su definidor y apóstol en Miguel Ángel, poeta de vuelos altos, arquitecto de perfectas ideaciones, pintor de frescos de asombro en la capilla Sixtina y magno escultor que de la piedra y del bronce sabe sacar la imagen con la vida transfundida entre sus poros, y siempre es la Belleza, la aspiración ideal, el afán de superación, la manifestación de amor del hombre a lo mejor del mundo que le rodea, y, en definitiva, canto de excelencia al Creador que del polvo de la nada y al sople de su palabra, encendió en los mundos la vida y puso en la frente del hombre las chispas del pensamiento."

Tribuna libre

El solar del Castillo de San Cristóbal y lo últimamente acordado en una reunión celebrada en el Ayuntamiento

Pocos asuntos en orden a mejoras urbanas se han presentado en nuestra capital que igualen en importancia a este, apenas debatido y ya desgraciadamente sentenciado. El acuerdo tomado no será una dificultad para que los que opinamos de distinto modo renunciemos a los comentarios que nos sugieren la marcha iniciada, y a la exposición y aclaración de nuestro criterio. Y puestos a ser sinceros confesemos que aun vencidos, vencidos sin lucha, anida muy recóndito en nuestro espíritu la necesidad de una esperanza; no es nuestro juicio—puesto a prueba dura, es cierto, en esta contienda—respecto a los valedores de la cuestión, tan hermético que no admita la posibilidad de una rectificación de procedimientos. No ha brillado ciertamente la equanimidad ni la justicia en el debate del solar del Castillo; todo ha parecido confabularse para llevar los términos por un solo camino; y hasta nuestra habitual parsimonia, rámpora de nuestras resoluciones, ha dado un mentís en esta situación al resolverla con inusitada actividad. Casi por sorpresa—no podemos decir que amañada—en una Junta convocada para marcar orientaciones, y cuando la forma en que se hallaba planteado el problema, hacia presumir una información o un concurso, surge la orden municipal, apoyándose como insegura y temerosa en una votación unánime que tiene en la misma unánime adhesión la marea de lo impremeditado. Podríamos aceptar que el criterio, tan bien defendido, del señor Sanabria—tan firme, tan seguro, generalmente, cuando lo señala una concepción—variese en lo

Tribuna libre

El solar del Castillo de San Cristóbal y lo últimamente acordado en una reunión celebrada en el Ayuntamiento

Pocos asuntos en orden a mejoras urbanas se han presentado en nuestra capital que igualen en importancia a este, apenas debatido y ya desgraciadamente sentenciado. El acuerdo tomado no será una dificultad para que los que opinamos de distinto modo renunciemos a los comentarios que nos sugieren la marcha iniciada, y a la exposición y aclaración de nuestro criterio. Y puestos a ser sinceros confesemos que aun vencidos, vencidos sin lucha, anida muy recóndito en nuestro espíritu la necesidad de una esperanza; no es nuestro juicio—puesto a prueba dura, es cierto, en esta contienda—respecto a los valedores de la cuestión, tan hermético que no admita la posibilidad de una rectificación de procedimientos. No ha brillado ciertamente la equanimidad ni la justicia en el debate del solar del Castillo; todo ha parecido confabularse para llevar los términos por un solo camino; y hasta nuestra habitual parsimonia, rámpora de nuestras resoluciones, ha dado un mentís en esta situación al resolverla con inusitada actividad. Casi por sorpresa—no podemos decir que amañada—en una Junta convocada para marcar orientaciones, y cuando la forma en que se hallaba planteado el problema, hacia presumir una información o un concurso, surge la orden municipal, apoyándose como insegura y temerosa en una votación unánime que tiene en la misma unánime adhesión la marea de lo impremeditado. Podríamos aceptar que el criterio, tan bien defendido, del señor Sanabria—tan firme, tan seguro, generalmente, cuando lo señala una concepción—variese en lo

Tribuna libre

El solar del Castillo de San Cristóbal y lo últimamente acordado en una reunión celebrada en el Ayuntamiento

que se refiere a la urbanización de la entrada de la ciudad; pero no comprendemos fácilmente que sin motivo que aueciaran los hechos, y habiéndolos tan justificados para estudiar serenamente los factores todos que abarcan o deben abarcar una reforma bien planteada, se resolviera a la ligera, pues no basta a dar consistencia y valor al acuerdo la respetabilidad o los cargos de los concurrentes; falló para enjuiciar bien y resolver más en justicia el estudio del problema en toda su amplitud el conocimiento exacto, documentado, de los proyectos que de público se discuten, una visión perfecta de lo que representa para el Santa Cruz moderno el aprovechar bien esta ocasión única que nos brinda la urbanización de la entrada de la ciudad. Y este estudio no se ha hecho. En estas oposiciones figuradas se ha dado el caso peregrino de un proyecto o criterio que tuvo a su lado los auspicios más lisonjeros; tomólole de la mano vehementes y avisados padrinos, buscáronse adhesiones cuya valor sería curioso calcular, y bien recomendado pasó al Tribunal palpando de antemano la aprobación. El otro proyecto, Quijote de un ideal que puede ser una realidad, consciente de su labor, enamorado del panorama que abarcan sus líneas, como un abrazo a la ciudad querida, preséntase sin otras armas que su confianza en el examen. No sabemos que ráfagas de indiferencia, de incompreensión, de debilidad permitieron volver las espaldas en forma tan brusca al ofrecimiento generoso y abnegado de un buen hijo del país. O. PINAR. Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1928.

que se refiere a la urbanización de la entrada de la ciudad; pero no comprendemos fácilmente que sin motivo que aueciaran los hechos, y habiéndolos tan justificados para estudiar serenamente los factores todos que abarcan o deben abarcar una reforma bien planteada, se resolviera a la ligera, pues no basta a dar consistencia y valor al acuerdo la respetabilidad o los cargos de los concurrentes; falló para enjuiciar bien y resolver más en justicia el estudio del problema en toda su amplitud el conocimiento exacto, documentado, de los proyectos que de público se discuten, una visión perfecta de lo que representa para el Santa Cruz moderno el aprovechar bien esta ocasión única que nos brinda la urbanización de la entrada de la ciudad. Y este estudio no se ha hecho. En estas oposiciones figuradas se ha dado el caso peregrino de un proyecto o criterio que tuvo a su lado los auspicios más lisonjeros; tomólole de la mano vehementes y avisados padrinos, buscáronse adhesiones cuya valor sería curioso calcular, y bien recomendado pasó al Tribunal palpando de antemano la aprobación. El otro proyecto, Quijote de un ideal que puede ser una realidad, consciente de su labor, enamorado del panorama que abarcan sus líneas, como un abrazo a la ciudad querida, preséntase sin otras armas que su confianza en el examen. No sabemos que ráfagas de indiferencia, de incompreensión, de debilidad permitieron volver las espaldas en forma tan brusca al ofrecimiento generoso y abnegado de un buen hijo del país. O. PINAR. Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1928.

El coñac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

ores, por lo que sabemos que seguirán siendo. Cuando nos acojió la desazón de lo actual o la oscura perspectiva del mañana...

El conde de la MORTERA.

De la Cruz Roja Española

Homenaje a S. M. la Reina

Por iniciativa de la Asamblea Local de la Cruz Roja en Barcelona, acogida con el mayor entusiasmo y simpatía por la Comisaría Regia...

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Servicio frutero de la Norddeutscher Lloyd

Se pone en conocimiento de los señores exportadores de frutos, que nuestro vapor "SMYRNA", que debía cargar en este puerto para los de Hamburgo y Bremen el día 23 del corriente...

Mientras estaba pescando

Un joven perece ahogado

El alcalde de La Laguna comunicó ayer mañana, por telégrafo, al gobernador civil de esta provincia, señor Benito Quintero, lo siguiente...

Ayuntamiento

El impuesto de "plus valía" A partir del día 25 del presente mes, se procederá a la cobranza del arbitrio sobre "plus valía".

Vinos de Misa

DE LA SOCIEDAD EXPORTADORA TARRACONENSE Sucesora de J. de Muller. - Tarragona CASA FUNDADA EN 1851

Gobierno civil

Intrusismo En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa del señor Benito Quintero: "Por el Colegio de Farmacéuticos, ha sido denunciado al señor gobernador civil que en el Puerto de la Cruz se daba el caso realmente delictivo de que un señor comerciante vendía específicos y medicamentos como si fuesen artículos de ultramarinos..."

Esta noticia fué comunicada a la Directiva del Colegio, que acudió al despacho de la primera autoridad civil, quien añadió a los interesados que llevarán a los Tribunales o multará, según los casos, a cuantos despreciosos utilicen el mostrador para vender medicamentos que no les está permitido.

Ya saben a que atenerse los que se encuentren en este caso.

Abusos denunciados Llegan noticias al gobernador civil de los abusos que se permiten algunos agentes ejecutivos de recaudación en los pueblos.

En primer lugar, no se persona el recaudador durante el periodo voluntario, o lo hace sin señalar las fechas, ni publicar los edictos correspondientes, o en días y horas intempestivas.

En segundo lugar, suele mandarse al agente sin documento que justifique su nombramiento, y sin los expedientes previos reglamentarios de ejecución.

En tercer lugar, no suelen atenerse a las cuotas, sino que cobran más que lo que deben—según ha podido comprobar el gobernador civil en algún caso.

Conviene poner coto a los abusos.

Censo electoral social El "Boletín Oficial" del día 21 miércoles, publica unas importantes normas reales órdenes sobre el censo electoral social.

Importa su lectura a las asociaciones patronales y obreras, así como a las sociedades civiles y mercantiles que ocupen más de cien obreros.

De ese modo podrán intervenir en la elección de Comités Paritarios, que tanta trascendencia han de tener para todas las cuestiones obrero-patronales en las múltiples incidencias que pueden surgir en el mundo del trabajo, y recibir los beneficios de la Organización Corporativa nacional en marcha.

La jurisdicción de la Comisión mixta del Trabajo, creada para organizar todo esto, abarca toda la provincia de Tenerife, y atenderá a cuantas consultas se le hagan".

Visitas El gobernador civil recibió ayer la visita del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Buenavista, con quienes conferenció ampliamente acerca de asuntos de interés para dicho pueblo.

El señor Benito Quintero les hizo ver la necesidad de que se construya un matadero, así como el traslado del Cementerio a otro lugar más adecuado al que ocupa actualmente.

También se refirió al local para la Guardia civil, con objeto de que se gestione uno en debidas condiciones.

Igualmente se trató del problema del agua, que se solucionará en breve, quedando abastecido de agua aquel vecindario.

Por último conferenció con el secretario de dicho Municipio, acerca de la posibilidad de que se condone uno de los dos años que se adeudan por el concepto del repartimiento vecinal.

Plausibles iniciativas

La exportación de los frutos canarios a la Península

Telegrama de un sincero amigo de nuestras islas

Señor director de GACETA DE TENERIFE:

Puerto de Santa María, 21 14/45.—Habiendo permanecido unos días más en Sevilla, ocupándome de asuntos importantísimos para esas mis queridas islas, referentes a la importación de nuestros frutos y manufacturas en esta mi no menos querida Península, no pude cumplir mi ofrecimiento de darles detalles, por correo, como expresaba en mi telegrama del 10 del actual.

Hoy tengo el gusto de participarle que ya tengo en Cádiz almacén y oficinas, con personas de toda confianza, para la creación de la Agencia de importación de frutos y manufacturas de esas islas, cuyo proyecto he tenido en estudio desde mi llegada en Agosto último.

Así como en todo momento podéis contar conmigo para todo aquello que signifique progreso moral y material para esa hermosa Región. Salúdale afectuosamente

Sebastián DORCA.

Vida judicial

Vista civil suspendida

Por enfermedad del letrado, señor Frago, se suspendió la vista señalada para ayer, de un incidente de apelación de mayor cuantía, por reclamación de pesetas y costas, procedente del Juzgado de Santa Cruz de la Palma, promovido por don Práxedes Felipe Hernández, con don Juan de Dios Fernández.

Señalamiento

Para hoy está señalada ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia la vista de una causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de homicidio por injurias, contra Agustín Pérez y Pérez.

Defendido al procesado el abogado señor Schwartz; de procurador actuará el señor Mandillo.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso importante

Estando próximo a editarse la Guía Telefónica de las Islas Canarias correspondiente al primer semestre del año 1929, rogamos a todos aquellos señores que deseen ser abonados, lo soliciten antes del 30 del corriente, con el fin de que aparezcan en la nueva Guía que saldrá en 1.º de Enero próximo. También se admiten anuncios de los señores abonados antes de la precitada fecha.

Para toda clase de informes dirigirse a la Dirección del Distrito (Sección comercial, Teléfono 266).

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Storvik", sueco, de Golemburg y South Sviheld. Consignado a Hamilton.

"Argual", inglés, de Liverpool: consignado a Fyffes.

"Magurio", español, de Lisboa: consignado a Hamilton.

"Gadir", español, de Puerto Cruz: consignado a Fyffes.

"Lanzarote", español, de Puerto Cruz: consignado a Correos Interinsulares.

"Viera y Clavijo", español, de Santa Cruz de la Palma: consignado a Correos Interinsulares.

"La Palma", español, de Las Palmas: consignado a Correos Interinsulares.

"Amir", español, de Tazacorte: consignado a Fyffes.

"Bourges", francés, de Amberes y Las Palmas: consignado a Juan González.

"Eboe", inglés, de Sapele y Bathurt: consignado a Elder Dempster.

"San Isidro", español, de Gúltimar: consignado a Rodríguez López.

"Sancho II", español, de Guía: consignado a Rodríguez López.

"Baden", alemán, de Buenos Aires y Bahía, consignado a Ahlers.

Vapores salidos ayer

"Viera y Clavijo", español, para Arrecife y escalas.

"La Palma", español, para Las Palmas.

"Eboe", inglés, para Liverpool.

"Storvik", sueco, para Buenos Buenos Aires.

"Bourges", francés, para Londres.

"Ebro", español, para Marsella y escalas.

"Argual", inglés para Avoumoath.

"San Isidro", español, para Guía.

"Sancho II", español, para Guía.

"Gadir", español, para Puerto Cruz.

"Amir", español, para Adeje.

Los novelistas canarios

"El Crimen de la Calle del Castillo"

La editorial "Novelistas Canarios" ha publicado recientemente un nuevo libro. Un nuevo libro que hemos recibido con cariño en esta Redacción.

Su autor, nuestro querido amigo particular y culto escritor don Felipe P. Ravina, ha escrito una sugestiva narración con el título tan inquietante de El Crimen de la Calle del Castillo, donde aparece nuestra popular calle, llena de viejas historias y también de acontecimientos actuales, en primer término y sobre cuyo nombre se desenvuelve una fábula asaz interesante y bien construida.

Escrita en forma correcta, limpia y llena de emoción, la novela de Felipe P. Ravina ha de leerse con atenta atención por todo el público de la isla, pues la primera página del libro, altamente curiosa y atrayente, ya es bastante por sí sola para despertar la intriga del lector inteligente. Y el libro, bien es verdad que hace honor a esa primera página que comentamos.

Con "El Crimen de la Calle del Castillo" la editorial "Novelistas Canarios" enriquece nuevamente su haber con firma tan prestigiosa y respetada como es la de don Felipe P. Ravina.

Aparece ilustrada con unos bien hechos dibujos del conocido artista Jan Davó, realizados con maestría y acierto.

Felicitemos muy cordialmente por el éxito que en estos momentos está obteniendo la obra "El Crimen de la Calle del Castillo", a su autor, el teniente de alcalde de este Ayuntamiento y distinguido escritor tinerfeño don Felipe Ravina Veguillas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones; en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

Notas tristes

Fallecidos en las islas

Han dejado de existir: en Las Palmas, un pequeño hijo del cartero de aquella Administración de Correos don Wenceslao Suárez Arroyo; don Esteban Rodríguez Acosta; y en la villa de Teror, la señorita María de los Dolores Domínguez Jiménez.—E. P. D.

Aviso importante

Los apoderados del comerciante de esta plaza don Manuel Filipes y Carla, ruegan a los acreedores de dicho señor, tengan la bondad de presentar los justificantes de sus créditos al Corredor de Comercio don Manuel Santaella Cayol, en su oficina: sita en la calle de Alfonso XIII núm. 70, durante los días que restan del presente mes de Noviembre, de tres a seis de la tarde.

Asimismo los referidos apoderados hacen público que dentro de tal plazo admiten ofertas para la adquisición del negocio de droguería y bazar del referido señor Filipes Carta, así como de los inmuebles de su propiedad sitos en esta capital.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

José Alayón, de 7 años, domiciliado en Cuatro Torres. Asistido de extracción de un cuerpo extraño de la cara plantar del pie derecho. Leve.

Francisco González, de 12 años, domiciliado en la carretera del Sur. Asistido de una herida contusa en el tercio inferior del antebrazo izquierdo. Leve.

José González, de 36 años, domiciliado en la Matanza. Asistido de una herida contusa con pérdida del pulpejo del dedo índice de la mano izquierda. Leve, salvo complicaciones.

María Torres Delgado, de 21 años, domiciliada en San Andrés. Asistida de una erosión con hematoma en la región frontal y otra contusión en la región lumbar. Leve.

Antonio Castro, de 7 años, domiciliado en la calle de Candelaria, 15. Asistido de una herida contusa en la región frontal. Leve.

Emilio G. Díaz, de 30 años, domiciliado en la calle de Juan Padrón 6. Asistido de una herida contusa en el brazo derecho, por su tercio medio y erosión en el antebrazo del mismo lado. Leve.

Servicio de guardia

Hoy presta servicio en este Establecimiento benéfico, el siguiente personal facultativo:

Médico, don Rosendo García Ramos.

Practicante, don Arturo Corrales.

Teatro Guimerá

PROXIMO AGONTECIMIENTO

"EL SOL DE MEDIA NOCHE"

super-joya universal por la incomparable Laura La Plante.

En la historia de la cinematografía hay una página de oro dedicada a "EL SOL DE MEDIA NOCHE"

Ecos de sociedad

Bodas

Para los primeros días de Diciembre próximo está anunciado en los Reales los enlaces matrimoniales de la bella señorita María Delfina Pérez Estévez, con el apreciable joven don Ramón González García.

—Conforme habíamos anunciado, ayer, a las ocho y media de la noche, se celebró en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, la boda de la hermosa señorita Isabel Toral Campoy, con el joven don Andrés López Cutillas.

Bendijo la unión, el digno párroco, don Francisco Herráiz Malo.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Juan Toral Palazón, padre de la novia, y doña Francisca Cutillas, madre del novio.

La nueva pareja marchará a la Península, donde pasará la luna de miel.

Muchas felicidades les deseamos en su nuevo estado.

—Se ha verificado en Arafo el enlace matrimonial de la señorita María del Carmen Tejera Rodríguez, con el apreciable joven don Juan Ramos Rodríguez.

De padrinos de los contrayentes actuaron doña Carmen Rodríguez Leonora, madre del novio, y don Santiago Tejera Mesa, padre de la desposada.

Al nuevo matrimonio le deseamos todo género de felicidades.

Viajes

A Las Palmas han regresado de la Península, donde han practicado estudios de aviación civil, nuestros jóvenes compatriotas don Manuel Abreu Pérez y don Francisco González Guerra.

—En breve se embarcará para la Península el estudiante don Antonio de Cáceres Bernard, a continuar sus estudios de Derecho en la Universidad Central de Madrid.

a Las Palmas, los maestros nacionales don Juan Gelabert y su señora esposa.

—El ingeniero jefe de esta Jefatura de Obras Públicas, don Pedro de Benito, ha regresado de la isla de la Palma.

—Ayer regresó de la Península el consignatario de buques y exportador de frutos de esta plaza nuestro estimado amigo particular don Manuel Cruz.

—Han regresado de Las Palmas don Edmundo Gaufield, en unión de su señora esposa; y el comisionista de esta plaza don Angel Toledo Ruiz.

—De la isla de Lanzarote ha llegado don Luis M. Hernández.

—Ayer regresó de Santa Cruz de la Palma acompañado de su familia el abogado don Benigno Mascareño.

—De Las Palmas han llegado el banquero don Alfonso Dehesa, el capitán de Artillería don Juan Galán y el comerciante don Angel Toledo Ruiz.

—Para Los Cristianos han hecho viaje el consejero de este Cabildo Insular don Juan Bethencourt Herrera.

Enfermos

En Las Palmas se encuentra enferma la señora esposa del abogado don Rafael Cabrera Suárez.

Natalicios

En Las Palmas ha dado a luz un niño la señora esposa del farmacéutico don Federico León Santanach.

—Ha dado a luz un niño en esta capital la señora esposa de don Tomás Pérez.

Sociedad Explotación de Aguas "Cuevas Negras"

Se convoca a los señores accionistas de esta empresa para celebrar Junta general ordinaria el día 2 de Diciembre próximo, a la catorce hora (dos de la tarde), en el ex convento de Los Silos, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

1.º Examen de cuentas.

2.º Manifestación de la actual directiva.

3.º Renovación de la Junta directiva para el año de 1929.

4.º Acordar como debe cobrarse a los morosos las cuotas.

5.º Manifestaciones de los señores socios.

Los Silos, 12 de Noviembre de 1928.—El secretario, Francisco G Palenzuela.—El presidente, Pedro Dorta Pérez.

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Rodolfo Hernández González, María de Armas López, Rosa Pérez Fariñas, Estanislao Plasencia Siverio Adalberto Cruz García, Rufino Ruano García.

Defunciones

Adolfo Hernández Oramas, de esta capital, 10 meses. Bronco-neumonía: San Francisco Javier, 10.

Línea frutera de Pinillos

Aviso a los embarcadores de frutos a la Península

Se pone en conocimiento de los señores embarcadores que desde la próxima semana se admitirá la fruta que se desea embarcar a flete corrido para Málaga, Sevilla y Alicante, con trashedo en Cádiz, al mismo flete que rige para Cádiz y Barcelona.

También se admitirá fruta para Valencia con trashedo en Barcelona con un 30 por 100 de recargo en los referidos fletes.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Los maridos "carinosos"

Porque diariamente la maltrataba de obra, haciendo alarde de que es licenciado de presidio, ha sido formulada en la Comisaría de Las Palmas una denuncia por Juana López Moreno, de 45 años, domiciliada en San Roque, contra su esposo Manuel Moreno Pérez (a) "Chapú".

COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS

"LOS GUANCHES"

Se vende una acción. Informarán en esta imprenta.

Maternidad y Clínica

Rambal de Pulido, número 27. Instalada con el material moderno en especial para partos, en las termas de la mujer y de los niños

Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 5

TELEFONO 466

RAYOS X.—LAMPARA DE GUARZO INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: Dr. Adalberto Rodríguez

Ddo. de la facultad de Paria



Teatros y Cines

EN ESTA CAPITAL

Cinema Victoria

A las siete y media, la extraordinaria película en ocho partes "Canción de amor" interpretada por la popular estrella Norma Talmadge.

A las nueve y media, con mitad de precio para señoras, la celebrada película en ocho partes "La mariposa de oro" interpretada por la gentil Lili Damita.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las nueve, estreno de la interesante película en siete partes "El hijo del millonario" en la que obtiene un gran éxito su protagonista el simpático actor Ricardito Talmadge.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

LEGADA DE VAPORES

Compañía **TRASMEDITERRANEA** - Barcelona

Servicios para el mes de Noviembre de 1928.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs.	DESTINO
22	TEIDE	23-18 h.	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
25	ROMEU	25-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
29	INFANTA BEATRIZ	30-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente:

MANUEL CRUZ. - San José núm. 10.

Servicio Frutero

semanal para HAMBURGO Y BREMEN

con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc.

Días	Nombre del vapor	Compañía
30	Palos	Compañía Oldenburguesa
		PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS
	Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	Norddeutscher Lloyd
	JACOB AHLERS, Marina 31.	Servicio frutero
		MANUEL CRUZ San José 10.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Noviembre de 1928

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
IVO Hamburg Bremer Afrika Linie	21	Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissao, Conakry y Liberia.
WANGONI Woermann-Linie A.G.	26	Las Palmas, Secondee, Accra, Lagos, Victoria, Santa Isabel y Duala.
IMMO Hamburg-Bremer Afrika Linie	26	Las Palmas, Monrovia, Cape Coast, Winneba, Lagos, Tiko y Bibundi.
PALOS Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	30	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: MARINA 31

OFICINA: CASETA DEL MUELLE, Marina, 31. Teléfono núm. 534. Teléfono núm. 141

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE DE 1928 PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
24 Diciembre 1. ^o	Avoceta, Alea	Liverpool.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarillados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono: 540.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS -- PENINSULA -- MARSELLA -- GENOVA

SALIDAS DE TENERIFE TODOS LOS JUEVES

Salidas del mes de Noviembre de 1928.

Jueves día 22 (de madrugada). El motor-correo «Ebro» para Cádiz, Barcelona y Marsella. Jueves día 29 (de madrugada). El motor-correo «Sili» para Cádiz, Barcelona y Marsella.

NOTA.—Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-cubierta para el transporte perfecto de frutas desahucadas.

Los despachos para el embarque han de presentarse en la Casa Consignataria hasta el mediodía del Miércoles no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de la medianoche del referido día por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

La fruta que estos buques conducen para Lyon y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

NOTA.—Estos buques admiten frutas a flete corrido para Sevilla, Málaga y Alicante con trasbordo en Cádiz, así como para Valencia con trasbordo en Barcelona.

ANTONIO E. DESMA, Agente.—Oficinas: Candelaria 23.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Juan - San Sebastián - Sancho Sauzal - Santa Ursula

Servicio de pasajeros y encargos

A los puertos del Sur de Tenerife

Todos los domingos a las 9 de la mañana saldrá del puerto de esta Capital para los del Sur de Tenerife el vapor «SANCHO II» conduciendo exclusivamente pasajeros y encargos urgentes para todos los puertos del Sur hasta el de Santiago inclusive.

Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

Fábrica de Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 80, la tonelada en fábrica.

Servido a domicilio, PESETAS 450 el quintal (Al costado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyer.

Despacho, todos los días hábiles.

Fred Olsen & C.o

OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Noviembre de 1928

El magnífico vapor BUENAVISTA El día 20 para Londres. El magnífico vapor SAN JOSE El día 27 para Londres

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Noviembre de 1928

El magnífico vapor BURGOS El día 24 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Transatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
ISLA DE PANAY	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	22	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Plancha "DIAMONT" de autocalefacción



Ahorra tiempo y trabajo.—Quema petróleo o gasolina. Consume 5 céntimos en una hora de planchado. Se venden garantizadas en la Drogería ESPINOSA Plaza de la Constitución Santa Cruz de Tenerife. PRECIOS ESPECIALES PARA REVENDADORES.

HIGIENICOS E INENCUGIBLES

LA CIENCIA RECOMIENDA

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD &..... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"

Patente (6226)

Unico depositario en esta isla NEWS ENGLAND, Herederos de José M. Varon Camisería y géneros de punto. Plaza de la Constitución número 3

Laboratorio de Análisis Médicos del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio núm. 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano). Teléfono 32 - D.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc.—para diagnóstico de la sífilis, de Weimberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SÍFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones TRATAMIENTO. ANTIRRABICO

Anuncie Vd. en este periódico



Cerveza marca LA LLAVE de Bock y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de esta plaza. Agente: JUAN P. ALONSO. - Imeldo Seris número 16.

Sopas Maggi



CON LAS SOPAS MAGGI en pastillas se prepara usted sin grandes penas ni gastos, una sopa sabrosa, al par que nutritiva y de fácil digestión.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife SAN FRANCISCO 6 Y 8

Capital 100.000.000 de pesetas

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Acay, Alicante, Almería, Alcira, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz Calahorra Calatellud, Cartagena, Cuspe, Castellón de laPlana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exijo, Ejea de los caballeros, Elde, Estreya, Ferrol, Figueras, Gacera, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Ierez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montori, Morril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrega, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panedés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zaira, Zaragoza

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres todos los días de 8 a 7.

AYERA Y CLAVIJO. NUM. 25

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CÁNDDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Talleres de reparaciones del Real Automóvil Club de Tenerife

Situados en La Cuesta, frente a los garages de Obras Públicas

Todos los conductores y dueños de automóviles, sean o no socios de esta entidad, pueden mandar sus coches a estos talleres, en los que se les ofrece la más absoluta garantía de baratura y acabada reparación.

Moderna y perfecta maquinaria.

Trabajos de solidez garantizada, realizados bajo la dirección de competentes mecánicos.

Este taller posee toda clase de elementos y maquinarias perfeccionadísimas, (fresadora, tornos, taladros, cepilladoras, etc., etc.), así como instalaciones completas de Niquelado y Soldadura autógena.

NOTA.—En breve se terminará también la instalación de un gran taller de pintura y reparación de carrocerías, anexo a este de reparaciones generales.

Los socios del Real Automóvil Club de Tenerife tendrán bonificaciones especiales en todos los trabajos de este taller.

Podrán también avisar a las oficinas de esta entidad, caso de avería en el camino, solicitando el auxilio del equipo ambulante de reparación, que en todo momento se hallará preparado para tales eventualidades.

Se garantiza la prontitud y solidez del trabajo y la baratura de los precios de tarifa.

Los señores que no sean socios tendrán derecho a las bonificaciones que a éstos se les hará, mediante el pago anticipado de 50 pesetas, como cuota de entrada.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

CUENTAS DE AHORRO

Nueva operación abierta al público a partir del 1.^o de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta.

Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el cajero y el Director gerente.

Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, de talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta.

Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Calle de RUIZ DE PADRON, número 1.

¿ CALLOS ?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado LINGUENTO MÁGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PURETO. — Plaza S. Ildefonso, 5. — Madrid

SE VENDEN

cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.